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判断推理（一）

参考时间： 35分钟 实际用时： 正确率：_________

（参考答案在最后）

一、图形推理。请按每道题的答题要求作答。

1．从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（ ）

2．从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（ ）

3．把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是（ ）

A．①②③，④⑤⑥ B．①④⑤，②③⑥

C．①④⑥，②③⑤ D．①③⑤，②④⑥

4．从所给四个选项中考虑，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（ ）
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5．从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（ ）

6．从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性（ ）

7．从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性（ ）
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8．从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性（ ）

9．从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性（ ）

10．从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性（ ）
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二、定义判断。每道题先给出定义，然后列出四种情况，要求你严格依据定义，从中选出一个最符合或最

不符合该定义的答案。注意：假设这个定义是正确的，不容置疑的。

11．择一的因果关系是指两个或者两个以上的行为人都实施了可能对他人造成损害的危险行为，并且已经

造成了损害结果，但是无法确定其中谁是加害人。

根据上述定义，下列存在择一的因果关系的是（ ）

A．甲在乙的饮水中下毒，乙喝下后在毒发前又因琐事与丙发生争吵，丙一怒之下用刀刺死了乙

B．甲、乙共同绑架了丙，甲负责向丙的家人索要赎金，乙为避免被丙认出，将丙残忍杀害

C．甲、乙两人在搬卸货物过程中因操作不当，造成货物损坏

D．甲、乙、丙三人带着相同的猎枪和子弹外出狩猎，甲、乙看到一只猎物出现在丙附近，二人同时开枪，

结果其中一枪打中了丙

12．博喻又称连比，就是用几个喻体从不同角度反复设喻去说明一个本体。博喻运用得当，能给人留下深

刻的印象。运用博喻能加强语意，增添气势。博喻能将事物的特征或事物的内涵从不同侧面、不同角度表现出

来，这是其他类型的比喻所无法达到的。

根据上述定义，下列属于博喻的是（ ）

A．这个整天同钢铁打交道的技术员，他的心倒不像钢铁那样

B．试问闲愁都几许？一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨

C．上海人叫小瘪三的那批角色，也很像我们的党八股，干瘪得很，样子十分难看

D．桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情

13．不规则需求是指某些物品或者服务的市场需求在不同季节，或一周不同日子，甚至一天不同时间上下

波动很大的一种需求状况。

根据上述定义，下列哪项属于不规则需求（ ）

A．早晚高峰期出租车供不应求

B．某电商店庆打折，活动当天点击量剧增

C．某博物馆引进一批梵·高画作巡展，游客蜂拥而至

D．某品牌牙刷分为软、硬、中三种以面向不同消费者

14．初级群体指的是由面对面互动所形成的、具有亲密的人际关系和浓厚的感情色彩的社会群体；次级群

体指的是其成员为了某种特定的目标集合在一起，通过明确的规章制度结成正规关系的社会群体。

根据上述定义，下列涉及次级群体的是（ ）

A．小赵要到大城市上学了，山里的乡亲们都到村口为他送行

B．20年之后，小张儿时的玩伴建立了一个微信群

C．亲友团来到比赛现场为小李助威
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D．小王考上了研究生，公司的同事一起为他庆贺

15．精益生产是通过系统结构、人员组织、运行方式和市场供求等方面的变革，最大限度地消除浪费和降

低库存以及缩短生产周期，力求实现低成本准时生产的技术，其最终目的是通过流程整体优化、均衡物流、高

效利用资源、消灭一切库存和浪费，达到用最少的投入向顾客提供最完美价值的目的。

根据上述定义，下列属于精益生产的是（ ）

A．为了抢占市场，甲公司不断提高空间利用率

B．乙公司投入了大量资金以缩短其产品生产周期

C．丙公司的强大供货体系保证它能随时满足客户

D．丁公司充分发挥自身优势建立了超快的物流系统

16．生物学研究发现，成群的蚂蚁中，大部分蚂蚁很勤劳，寻找、搬运食物争先恐后，少数蚂蚁却东张西

望不干活。当食物来源断绝或蚁窝被破坏时，那些勤快的蚂蚁一筹莫展。“懒蚂蚁”则“挺身而出”，带领众

伙伴向它早已侦察到的新的食物源转移。这就是所谓的懒蚂蚁效应。

根据上述定义，下列属于懒蚂蚁效应的是（ ）

A．通信工程师待遇优厚，工作时间自由，擅长攻克技术难题

B．在金融危机中，某外贸公司凭借多元化经营手段渡过了难关

C．某汽车公司鼓励员工创新，允许员工在上班时间钻研技术

D．某经理用人不拘一格，看重的是坚韧和正直，而非学历背景

17．“气候难民”指的是生存因气候变暖等特殊气候因素而受到威胁的人们，这是一个逐渐扩大的族群。

某基金会发表的一份报告称，在未来 40年，全球约 5到 6亿人都面临着沦为“气候难民”的危险。

下列描述中被迫迁移的人们，不属于“气候难民”的是（ ）

A．卡特里娜飓风使得墨西哥海岸的众多居民逃离家乡

B．印度洋海啸导致了印度、泰国等多国居民被迫迁移

C．土地沙漠化使曾经繁荣的楼兰古国消亡，国民外迁

D．海平面上涨使马尔代夫领导人为国民另觅栖身之所

18．诱发运动是指由于一个物体的运动使相邻的一个静止物体产生运动的错觉现象。

根据上述定义，下列属于诱发运动的是（ ）

A．在黑板前点燃一支蜡烛，并注视着烛光会看到烛光在运动

B．多张图片按一定空间间隔与时间距离相继呈现，形成电影

C．注视瀑布的某一处，再看周围的树木，会觉得树木在向上飞升

D．当我们注视夜空时，会看到月亮在动，而云是静止的

19．红叶子理论认为，一个人职业的成功不在于红叶子数目的多少，而在于他是否具备一片特别硕大的红

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

6
第二次作业 7 月 10 日

叶子，这片特别硕大的红叶子不是与生俱来的，需要根据个人优势不断努力才能获得。

根据上述定义，下列哪项能用红叶子理论解释（ ）

A．小刘虽然偶尔迟到，但对工作尽职尽责、富有团队精神

B．小张本科学习数学专业，但是他觉得数学专业比较枯燥，所以他选择攻读经济学硕士

C．小李的销售能力和财务水平一般，但对市场特别敏感，他努力发展这方面优势，最后成了一名企业家

D．小文是英语系学生，但口语不太好，她辅修了国际法方面的课程，最后成了一名出色的律师

20．运动参与是指主动参与体育活动的态度和行为表现，经常参与体育活动的人，可以培养和发展对运动

的兴趣和爱好。养成体育锻炼的习惯，使体育活动成为生活中的重要组成部分。作为学校领域的运动参与，要

求学生具有积极参与体育活动的态度和行为，掌握科学健身的知识和方法，养成坚持体育锻炼的习惯。

根据上述定义，下列属于运动参与的是（ ）

A．小强体质较弱，为了增强体魄，他开始参与体育运动

B．为了培养孩子的兴趣，小生的父亲经常带他去游泳

C．小张酷爱网球比赛，会经常观看各种各样的网球比赛

D．小李热爱跑步，只要有时间，他就会参加马拉松比赛

三、类比推理。每道题先给出一组相关的词，要求你在备选答案中找出一组与之在逻辑关系上最为贴近、

相似或匹配的词。

21．U盘︰光盘

A．楼梯︰电梯 B．插头︰插座

C．国画︰毛笔 D．水杯︰杯盖

22．春暖︰花开

A．和风︰细雨 B．雨后︰天晴

C．天寒︰地冻 D．云开︰雾散

23．投票︰抽签

A．联系︰沟通 B．管理︰服务

C．劝说︰争辩 D．推荐︰号召

24．调研︰座谈

A．转型︰创新 B．垄断︰专营

C．发明︰试验 D．秩序︰通畅

25．言论︰自由

A．版权︰保护 B．危机︰调控

C．生产︰安全 D．设计︰创新
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26．水︰火

A．美︰丑 B．有︰无

C．左︰右 D．红︰绿

27．净水︰过滤

A．名次︰竞赛 B．房屋︰装修

C．苗条︰节食 D．环境︰绿化

28．雾霾︰污染︰治理

A．风扇︰电器︰使用 B．粳米︰粮食︰调查

C．信息︰报纸︰阅读 D．报告︰文件︰审批

29．好感︰喜欢︰热爱

A．伤心︰悲伤︰悲哀 B．不安︰紧张︰焦躁

C．不悦︰反感︰厌恶 D．高兴︰愉快︰喜悦

30．自行车︰出行︰环保

A．蔬菜︰食品︰健康 B．台灯︰灯泡︰节能

C．手表︰时间︰指针 D．货车︰运输︰载体

四、逻辑判断。每道题给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的，不容置疑的。要求你根据这段陈述，选

择一个答案。注意：正确的答案应与所给的陈述相符合，不需要任何附加说明即可以从陈述中直接推出。

31．某单位每个月都要对工作人员的工作表现进行考评。去年上半年，该单位的甲、乙、丙、丁 4位员工

均获得了 3次月度优秀奖。已知，甲和乙有 2个月同时获奖，乙和丙也有 2个月同时获奖，甲和丁获奖的月份

完全不同。

以下说法一定正确的是（ ）

A．只有 3个人同时获奖的月份有 2个

B．只有 2个人同时获奖的月份有 3个

C．只有 1个人获奖的月份有 1个

D．只有 2个人同时获奖的月份少于只有 1个人获奖的月份

32．现在人们常常提到大学生毕业生就业难。但据统计，近年我国就业市场空缺岗位与求职人数的比率一

般大于 1，劳动力市场的需求大于供给。而在求职人群中，大学毕业生的文化水平较高。因此，我国大学毕业

生实际上不存在就业难的问题。

以下信息如果为真，能够有效反驳上述结论的是（ ）

A．当前经济下行压力较大，不少企业严控用工成本，已经开始裁员

B．劳动力市场最紧缺的一些岗位主要是适合高级技工的岗位
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C．大学毕业生愿意从事的岗位往往竞争激烈

D．一些高级技能人才的收入水平要高于大学毕业生

33．甲和乙都有可能受邀参加某专家论坛。现在，甲得知了以下消息：

（1）论坛主办方决定，至少邀请甲或乙中的一位。

（2）论坛主办方决定不邀请甲。

（3）论坛主办方一定会邀请甲。

（4）论坛主办方决定邀请乙。

假如上述消息中，两条为真，两条为假，则（ ）

A．论坛主办方决定邀请甲，不邀请乙

B．论坛主办方决定邀请乙，不邀请甲

C．论坛主办方决定同时邀请甲和乙

D．论坛主办方决定既不邀请甲，也不邀请乙

34．某科研机构研发了一项神经刺激技术，他们在试验中对一批滑雪选手实施了该刺激，持续数周后发现，

相比未接受刺激的选手，接受刺激选手的跳跃能力和协调性分别提高了 10%和 15%。本国体育部门计划与该机

构合作，在滑雪运动员的训练、比赛中推广使用这一技术。

以下哪项为真，最能质疑该国体育部门的计划（ ）

A．未接受刺激的运动员通过正常训练也能提高跳跃能力和协调性

B．这项合作会增加该国体育部门的经费支出

C．该国是传统滑雪强国，滑雪成绩长期处于世界领先地位

D．这项技术会降低运动员的专注力，而专注力是能力发挥的前提

35．一名茶叶经销商在对客人介绍一种茶叶时说：“这种茶叶产自云山，而大名鼎鼎的云山茶正是产自云

山，所以这就是正宗的云山茶。”

以下与该经销商介绍茶叶时的逻辑最为相似的是（ ）

A．三班的学生都勤奋好学，小李是三班的学生，所以小李勤奋好学

B．飞驰牌汽车产自某国，刚才那辆汽车不是飞驰牌，所以肯定不是该国产的

C．所有司机都必须有驾照，小郑有驾照，所以小郑是司机

D．好医生需要具备精湛的医术和高尚的医德，小陈二者兼备，所以他是好医生

36．某公司招聘业务经理，小张和小李前来应聘。小张说：“如果我做了业务经理，我会积极进取，开拓

新业务。”小李说：“如果我做了经理，我会优化管理，精减人员。”最终，他们其中一人当上了业务经理，

并顺利实现了自己的工作主张。

由此可知，以下说法必定为真的是（ ）
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A．该公司不仅开拓了新业务，还精减了人员

B．如果该公司开拓了新业务，那么肯定是小张当上了业务经理

C．如果该公司精减了人员，那么肯定是小李当上了业务经理

D．如果该公司没有开拓新业务，就肯定精减了人员

37．由于按揭贷款的利率下调，人们每月还贷压力减小，因此一家机构预测某地的商品房销售量会增长，

但实际上，销售量并未出现明显增长。

下列哪项如果为真，最能解释以上现象（ ）

A．当地一直存在人口外流的现象

B．本地的商品房价格没有明显下降

C．有的开发商取消了购房优惠政策

D．因经济环境不好，当地人均收入下降

38．媒体 A报道称：今年以来，患季节性皮肤病的人数大幅上升，这是因为城市水污染日益严重和空气质

量恶化造成的。

媒体 B报道称：患季节性皮肤病的人数大幅上升与城市水污染、空气质量恶化没有关系，主要是因为人们

缺乏锻炼，身体素质下降造成的。

以下哪项如果为真，最能对媒体 B的观点提出质疑（ ）

A．目前 7～12周岁儿童的身体素质比 10年前普遍下降

B．大多数春季患皮肤病的人，在秋冬季节症状会有所好转

C．环保局承认，城市水污染和空气质量问题日益严重

D．游泳运动员患季节性皮肤病的人数逐年增多

39．某投资公司在评价一个项目时说：我们挑选投资项目，主要是看项目的技术门槛和未来市场需求量，

而不是当前的业务增长率。现在新的可投资项目这么多，短期内发展很迅速但很快就被其他项目追赶上来的也

不少，这显然不是我们想要的。这个项目在一年内营业额就增加了 5倍，倒是很有必要怀疑它将来的状况。

以下和该投资公司评价项目的逻辑最为类似的是（ ）

A．婚姻生活是否幸福取决于夫妻双方的和谐程度，而不是家庭收入，有些收入高的夫妻，婚姻生活反而

不幸福

B．通过票房评价一部电影并不靠谱，一部电影即使票房再高，观众的口碑也不一定好

C．某足球队在选拔新队员时，除了关注他们的技术水平，更看重他们的训练状态和发展潜力

D．歌手要成功，天赋和优秀的市场推广缺一不可。那些失败的歌手，要么没有天赋，要么市场推广做得

不好

40．流感病毒的变异速度相当快，即使疫苗每年更新，也不能保证疫苗接种覆盖全部的“当季流行款”。

http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

10
第二次作业 7 月 10 日

接种流感疫苗，既不能保证百分之百不得流感，还可能导致接种人群出现低烧等副作用。因此，没有必要接种

流感疫苗。

以下选项如果为真，不能有效反驳上文结论的是（ ）

A．接种流感疫苗可以减少儿童、慢性病患者等高危人群因流感而发生严重并发症的风险

B．接种季节性流感疫苗可以降低易感人群感染流感病毒的概率

C．接种流感疫苗后只有极少数人会出现全身反应，且一两天可以缓解，比流感的症状要轻很多

D．从疾病中恢复过来的人可以获得一定的免疫力，1年内不会再次被同样的流感病毒感染
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【参考答案与解析】

1．【解析】B

题干中每幅图均由两个图形组成，后一幅图外部的图形与前一幅图内部的图形一致。由此规律可得，问号

处外部的图形应为正方形，排除 A、C两项。外部的图形颜色分别为白、阴影、白、阴影、白、（？），问号

处应为阴影，排除 D项。内部图形的颜色分别为黑、白、阴影、黑、白、（？），问号处应为阴影，因此 B项

当选。

2．【解析】C

对称、曲直都没有明显规律，考虑图形封闭与开放性。左侧图中全开放图形的个数分别为 2、2、2，右侧

图全开放图形个数分别为 1、1、（？），问号处应该有 1 个全开放图形。A项 2个，B项 3个，C项 1个，D

项 2个。因此 C项当选。

3．【解析】D

①③⑤圆形均覆盖小三角形，②④⑥圆形均覆盖小正方形。因此 D项当选。

4．【解析】C

五角星面是一个特殊的面，由第一个图形可以发现五角星黑色尖端部位所指向的面是“○”面，A项中五

角星黑色尖端部位所指向的面是“\”面，排除。B项中五角星黑色尖端部位所指向的面是“□”面，排除。D

项中五角星黑色尖端部位所指向的面是“空白面”，排除。因此 C项当选。

5．【解析】B

元素组成相同，考虑位置规律。横向观察发现“○”围绕三角形的边逆时针移动，因此问号处的“○”应

在三角形底边上，排除 C、D两项。前两行图形中均有两个“○”位于三角形内部，因此问号处的“○”应位

于三角形内部，排除 A项。B项当选。

6．【解析】A

观察图形，都由两个大的正方形组成，小黑块每次逆时针平移两格，并且每次减少一个。图①到图②，小

黑块逆时针平移两格，去掉后面的一个黑块（黑块 5），图②到图③，小黑块逆时针平移两格，去掉后面的一

个黑块（黑块 4），图③到图④，小黑块逆时针平移两格，去掉后面的一个黑块（黑块 3），图④到图⑤应该是
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小黑块逆时针平移两格，去掉后面的一个黑块（黑块 2），对应 A项。故正确答案为 A。

7．【解析】B

观察图形，元素组成相同，考虑位置关系，时针（最短箭头）每次顺时针走 1-2-3格，？处应走 4格，排

除 A项；分针每次顺时针走 2-3-4格，？处应走 5格。秒针每次顺时针走 3-4-5格，？处应走 6格，排除 C、

D两项，对应 B项。故正确答案为 B。

8．【解析】C

观察图形，元素组成不同，属性无明显规律，考虑数量规律。题干的每一幅图形都出现了“丿”，“丿”

的个数依次为：1-2-3-？-5，？处应为 4个“丿”。A项 2个、B项 2个、C项 4个、D项 6个，只有 C项符

合。故正确答案为 C。

9．【解析】A

观察图形，元素组成相似，外部轮廓相同，内部有黑有白，且黑白的个数不同，考虑黑白叠加。第一组的

叠加公式为：白＋黑=白、白＋白=黑、黑＋白=白；

第二组应用规律，左上角黑＋白＝白，排除 B、D两项，比较 A、C两项，中间的圆形阴影不同，圆形的

左上角为白＋白=黑，排除 C项，对应 A选项。故正确答案为 A。

10．【解析】D

观察图形，题干出现黑圆、条形圆、白圆三种元素，题干图形中的每一个条形圆只与黑圆挨着，不与白圆

挨着，排除 A、C项。题干图形中的每一个黑圆都与条形圆挨着，B项中有一个黑圆没有与条形圆挨着，排除

B项，对应 D选项。故正确答案为 D。

11．【解析】D

定义的要点为：①两个或两个以上的行为人实施了可能对他人造成损害的行为；②无法确定其中谁是加害

人。D项，甲、乙同时开枪，其中一枪打中了丙，无法确定是谁打中的，符合定义，当选。A项不符合定义要

点②，B项不符合定义要点②，C项不符合定义要点①，均排除。因此 D项当选。

12．【解析】B

定义强调“用几个喻体从不同角度反复设喻去说明一个本体”。B项，把“闲愁”比喻成“一川烟草”“满

城风絮”“梅子黄时雨”，符合“从不同角度反复设喻”，当选。

13．【解析】A

定义要点为：①某些物品或者服务的市场需求；②不同季节，或一周不同日子，甚至一天不同时间的上下

波动很大。A项，出租车的需求在一天的不同时间上下波动很大，符合定义，当选。B项主体是电商的点击量，

不属于市场需求，不符合定义要点①，C、D两项未体现出需求上下波动，不符合定义要点②，均排除。因此 A

项当选。

14．【解析】D
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次级群体的要点为“为了某种特定的目标”“有明确的规章制度”。D项小王考上研究生，同事为他庆祝。

公司群体有共同的目标和严格的公司规章制度，属于次级群体，D项当选。A、B、C三项属于初级群体，均排

除。

15．【解析】D

精益生产的方式是“通过系统结构，人员组织，运行方式和市场供求等方面的变革”，目的是“整体优化，

均衡物流，高效利用资源”，达到“用最少的投入向顾客提供最完美的价值”。A项的目的是抢占市场，B项

的方式是通过资金的调整，均不符合定义。C项只说到有强大的供货体系，但是这个供货体系是否经过各方面

的变革，是否是最优化的并没有提及，不够明确。D项，“充分发挥自身优势”就是对公司优势资源的高效利

用，“建立超快物流体系”符合“均衡物流，高效利用资源”，因此 D项当选。

16．【解析】C

懒蚂蚁效应是指：没有做本来该做的寻找、搬运的工作，而侦查新的食物来源，注重创新，能够发现新的

问题。C项“允许员工在上班时间钻研技术”说明员工上班时间没有做本来该做的工作，而去进行钻研创新，

符合定义，当选。A项善于攻克技术难题，是工程师本来的分内工作，不符合定义，排除。B、D两项，都未

提到员工如何干活，勤劳与否，不符合定义，均排除。

17．【解析】B

定义的要点是“气候变暖”“导致生存受到威胁”“逐渐扩大的族群”。B项印度洋海啸不是由气候因素

引起的，一般是由地震或者气象变化产生的破坏性波浪，不符合定义。A、C、D三项均属于“气候难民”，排

除。因此 B项当选。

18．【解析】C

定义的要点为“由于一个物体的运动使相邻的一个静止物体产生运动的错觉”。C项瀑布是运动的，周围

的树木是静止的，瀑布的向下运动使人产生了树木在向上飞升的错觉，符合定义。A项蜡烛确实在运动，不存

在“错觉”，不符合定义。B项电影画面本来就在动，不是错觉，不符合定义。D项云是静止的，没有产生运

动的错觉，不符合定义。因此 C项当选。

19．【解析】C

定义的要点为：①职业的成功在于他具有一片特别硕大的红叶子；②需要靠个人优势不断努力才能获得。

C项小李对市场特别敏感，这是他的个人优势，同时他努力发展这方面优势体现了他不断努力，属于红叶子理

论，当选。A、B、D三项都没有体现出个人优势，也没体现出在不断努力，不符合定义，均排除。

20．【解析】D

定义的要点为：①主动参与体育活动的态度和行为表现；②经常参与体育活动，培养和发展对运动的兴趣

爱好。D项符合定义，当选。

21．【解析】A
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第一步：判断题干词语间逻辑关系。

U盘和光盘都具有存储功能，二者是并列关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：楼梯和电梯都可用于建筑物等楼层之间或高差较大时的交通联系，二者是并列关系，与题干逻辑关

系一致，当选；

B项：插座和插头是配套使用的，二者是对应关系中的配套对应，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：画国画的时候需要用到毛笔，二者是对应关系中的工具对应，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：水杯和杯盖是配套使用的，二者是对应关系中的配套对应，与题干逻辑关系不一致，排除。

故正确答案为 A。

22．【解析】C

第一步：判断题干词语间逻辑关系。

春暖是花开的原因，二者是对应关系中的因果对应。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：和风和细雨都是一种天气状态，二者属于并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：雨后不是天晴的原因，天晴的原因是有太阳。与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：天寒是地冻的原因，二者是对应关系中的因果对应。与题干逻辑关系一致，当选；

D项：云开和雾散都是一种天气状态，二者属于并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

故正确答案为 C。

23．【解析】C

第一步：判断题干词语间逻辑关系。

投票和抽签都是选出结果的一种方式。二者是并列关系中的反对关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：联系和沟通是近义词，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：管理是指管理主体组织并利用其各个要素，借助管理手段，完成该组织目标的过程。服务是指为他

人做事，并使他人从中受益的一种有偿或无偿的活动。二者无明显逻辑关系，排除；

C项：劝说和争辩都是让人对某种事情表示同意的一种方式。二者是并列关系中的反对关系。与题干逻辑

关系一致，当选；

D项：推荐是推举，介绍。号召是向人发出通知，让大家响应所发出的告示。二者无明显逻辑关系，排除。

故正确答案为 C。

24．【解析】A

第一步：判断题干词语间逻辑关系。
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座谈是调研方式的一种。二者是对应关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：创新是转型方式的一种。与题干逻辑关系一致，当选；

B项：垄断泛指把持和独占。专营指专门经营。二者无明显逻辑关系，排除；

C项：发明是创造新的事物或方法。试验指已知某种事物，为了了解它的性能或者结果而进行的试用操作。

二者无明显逻辑关系，排除；

D项：秩序通畅是指有条理，不混乱，顺利通行。二者是主谓关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

故正确答案为 A。

25．【解析】C

第一步：判断题干词语间逻辑关系。

题干可以造句言论自由，言论是自由的。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：可以造句保护版权。版权被保护，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：可以造句调控危机。危机被调控，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：可以造句生产安全。生产是安全的。与题干逻辑关系一致，待选；

D项：可以造句设计创新，设计是创新的。与题干逻辑关系一致，待选；

辨析 C、D两项，题干言论自由是对于发言的人来说，C项生产安全是对于生产的人来说，D项设计创新

是对于设计本身来说，相比 C项与题干的逻辑更为相近。故正确答案为 C。

26．【解析】C

第一步：判断题干词语间逻辑关系。

金木水火土，水与火两者属于并列中的反对关系，二者都是名词。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：美与丑属于并列中的反对关系，但二者都是形容词，词性与题干不一致，排除；

B项：有与无属于并列中的矛盾关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：左与右属于方位名词，并列中的反对关系，且都是名词，与题干逻辑关系一致，当选；

D项：红与绿都表示一种颜色，并列中的反对关系，但二者都是形容词，词性与题干不一致，排除。

故正确答案为 C。

27．【解析】A

第一步：判断题干词语间逻辑关系。

过滤是获得净水的必要条件。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。
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A项：竞赛是获得名次的必要条件，与题干逻辑关系一致，当选；

B项：装修不是获得房屋的必要条件，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：节食不是获得苗条的必要条件，还可以通过运动来获得苗条，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：绿化不是获得环境的必要条件，与题干逻辑关系不一致，排除。

故正确答案为 A。

28．【解析】D

第一步：判断题干词语间逻辑关系。

雾霾是一种污染，二者是种属关系，且治理雾霾能减少污染。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：风扇是一种电器，二者是种属关系，但使用风扇不能减少电器，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：粳米是一种粮食，二者是种属关系，调查粳米不能减少粮食，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：信息不是一种报纸，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：报告是一种文件，二者是种属关系，且审批报告能减少文件，与题干逻辑关系一致，当选。

故正确答案为 D。

29．【解析】B

第一步：判断题干词语间逻辑关系。

好感是对人对事满意或喜欢的情绪。喜欢泛指喜爱的意思，也有愉快、高兴、开心的意思。热爱多用来形

容爱的程度很深。三者是近义词，并且程度逐渐加深。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：伤心指心里非常痛苦，难过至极。悲伤是哀痛忧伤之意，伤心难过。悲哀是指伤心、难过。三者是

近义词，但悲伤和悲哀的程度相同，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项：不安指一种忐忑，心里有一种不舒服的情绪。紧张指精神处于高度准备状态，思想上感到不安。焦

躁是欲望受到压抑形成的神经衰弱症的症状。三者是近义词，并且程度逐渐加深。与题干逻辑关系一致，当选；

C项：不悦指不高兴。反感是不满或反对的情绪。厌恶是一种反感的情绪，指讨厌，憎恶。不悦表示不高

兴，反感与厌恶表示不满，讨厌，三者不是近义关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：高兴通常指愉快而又兴奋。愉快指欢欣快乐。喜悦指欢乐快活。三词的程度无明显变化，与题干逻

辑关系不一致，排除。

故正确答案为 B。

30．【解析】A

第一步：判断题干词语间逻辑关系。

自行车是出行工具的一种。自行车是一种环保的出行方式，对环保有好处。
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第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：蔬菜是食品的一种，蔬菜是一种健康的食品，蔬菜对健康有好处。与题干逻辑关系一致，当选；

B项：灯泡是台灯的一部分，二者为组成关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项：手表是显示时间的工具，指针是手表的一部分，与题干逻辑关系不一致，排除；

D项：货车是运输工具的一种，货车是载体，与题干逻辑关系不一致，排除。

故正确答案为 A。

31．【解析】A

根据题干条件可知：

①6个月内每个人都 3次获得月度优秀奖；

②甲乙有 2个月同时获奖；

③乙丙有 2个月同时获奖；

④甲丁获奖月份完全不同；

由于题目不涉及获奖的月份和先后顺序，因此可以假如甲获奖的月份为一二三月，根据④，丁获奖月份则

为四五六月。根据②，乙在一二三月中有两次获奖，在四五六月中有一次获奖。根据③，假如丙在一二三月获

两次奖且与乙同时，在四五六月获一次奖，且与乙不同时，如表格所示：

假如丙在一二三月获一次奖，且与乙同时，在四五六月获两次奖且必须有一次与乙同时，如表格所示：

根据以上两种情况的假设，可判定，无论何种情况都只有 3个人同时获奖的月份有 2个。故正确答案为 A。

32．【解析】B

第一步：找到论点论据。

论点：我国大学毕业生实际上不存在就业难的问题。
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论据：近年我国就业市场空缺岗位与求职人数的比率一般大于 1，劳动力市场的需求大于供给。而在求职

人群中，大学毕业生的文化水平较高。

第二步：逐一分析选项。

A项：是在说不少企业严控用工成本，已经开始裁员，但是不能说明就业市场不再招录大学生，也不能说

明大学生就业困难，与大学生的就业难易无关，属于无关选项，排除；

B项：虽然是在说一些岗位空缺严重但是主要缺少高级技工，不需要大学生，对大学生而言在这些领域会

出现劳动力市场的需求小于供给的现象，进而出现就业难的问题，削弱论据，当选；

C项：大学生愿意从事竞争激烈的岗位，并不能说明在实际选择职业时就一定扎堆，大学生仍然可以选择

一些不愿意从事的竞争不激烈的岗位，并不能对就业难进行削弱，另外，选项表达的只是一种意愿，而实际情

况是未知的，属于无关选项，排除；

D项：是在说一些高级技工的收入水平高于大学生，与大学生的就业难易无关，属于无关选项，排除。

故正确答案为 B。

33．【解析】A

根据题干条件可知：

①甲或乙；②-甲；③甲；④乙；

已知两条为真，两条为假，先找矛盾关系，②③是矛盾关系，必有一真一假，所以剩下的①④也必有一真

一假。

已知④为真的时候，①一定为真，与题干信息矛盾，故④为假，则①为真，可以推出乙不被邀请，甲被邀

请。故正确答案为 A。

34．【解析】D

第一步：找出论点论据。

论点：本国体育部门计划与该机构合作，在滑雪运动员的训练、比赛中推广使用这一技术。

论据：在实验中对一批滑雪选手实施了该刺激，持续数周后发现，相比未接受刺激的选手，接受刺激选手

的跳跃能力和协调性分别提高了 10%和 15%。

第二步：逐一分析选项。

A项：未接受刺激运动员通过正常训练也可以提高跳跃能力和协调性与该技术的刺激是否可以提高未接受

刺激运动员的跳跃能力和协调性无关，论题不一致，排除；

B项：增加体育部门的经费支出与该技术的刺激是否可以提高未接受刺激运动员的跳跃能力和协调性无关，

论题不一致，排除；

C项：该国的滑雪成绩长期处于世界领先地位与该技术的刺激是否可以提高未接受刺激运动员的跳跃能力

和协调性无关，论题不一致，排除；
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D项：这项技术会降低运动员的专注力，从而影响能力发挥，说明该技术不一定有利于运动员的训练和比

赛，体育部门与该机构的合作也不可行，通过补充反面论据的方式削弱了论点，当选。

故正确答案为 D。

35．【解析】C

第一步：分析题干的逻辑。

本题出现了三个对象，其中，a（这种茶叶）是个体，c（云山茶）是一个茶叶品种，是一个集合概念，题

干的逻辑为：a（这种茶叶）是 b（产自云山），c（云山茶）是 b（产自云山），所以 a（这种茶叶）是 c（云

山茶）。最终通过推理得到个体 a是集合概念 c的结论。

第二步：逐一分析选项的逻辑。

A项：a（三班的学生）是 b（勤奋好学的），c（小李）是 a（三班的学生），所以 c（小李）是 b（勤奋

好学的），与题干逻辑不同，排除；

B项：a（飞驰牌汽车）是 b（产自某国），c（那辆汽车）不是 a（飞驰牌汽车），所以 c（那辆汽车）不

是 b（产自某国），与题干逻辑不同，排除；

C项：a（司机）是 b（有驾照的），c（小郑）是 b（有驾照的），所以 c（小郑）是 a（司机），通过推

理得到个体 c（小郑）是集合概念 a（司机）的结论，与题干逻辑最为类似，当选；

D项：a（好医生）是 b（具备精湛的医术的）和 d（高尚的医德的），c（小陈）是 b（具备精湛的医术的）

和 d（高尚的医德的），所以 c（小陈）是 a（好医生），该选项虽然也是通过推理得到个体 c是集合概念 a的

结论，但是该选项涉及了四个对象，与题干逻辑不同，排除。

故正确答案为 C。

36．【解析】D

第一步：翻译题干。

小张做了业务经理⇒积极进取且开拓新业务

小李做了业务经理⇒优化管理且精简人员

已知其中只有一个人当上了业务经理并实现自己的工作主张

第二步：逐一翻译选项并判断选项的正确。

A项，开拓新业务且精简人员，从题干已知条件可知，开拓新业务和精简人员分属于不同人的工作主张，

且已知只有一人实现了自己的工作主张，与题干已知信息不符，排除；

B项，开拓新业务⇒小张做了业务经理，“开拓新业务”属肯后条件，无法推出绝对表达的结论，排除；

C项，精简人员⇒小李做了业务经理，“精简人员”属肯后条件，无法推出绝对表达的结论，排除；

D项，—开拓新业务⇒精简人员，有题干已知条件可知，—开拓新业务属于否后，否后必否前，由逆否规

则可知“—开拓新业务”⇒“—小张做了业务经理”，既然小张没有做业务经理，显然是小李做了业务经理，
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肯前必肯后，由题干已知条件可知小李做了业务经理⇒优化管理且精简人员，那么该公司实现了精简人员，为

正确答案。

故正确答案为 D。

37．【解析】D

第一步：找出需要解释的矛盾现象。

按揭贷款的利率下调，人们每月还贷压力减小，但是商品房的销量并未出现明显增长。即还贷压力减下的

情况下，有多余的资金为什么不买商品房从而导致商品房销售量增长的问题。

第二步：逐一分析选项。

A项：当地一直存在人口外流的现象，与题干无关，不能解释题干矛盾现象，排除；

B项：本地商品房价格没有明显下降，意味着商品房的价格降幅很小或者没有变化，但是题干谈及的是还

贷压力减小和商品房销售量之间不增长的问题，如果是商品房价格有降幅，出现的结果应该是买商品房的人多，

不能解释题干矛盾现象，如果是商品房价格没有变化，那么对于购买者来说需求是没变化的，该买的依然买，

也不能解释题干矛盾现象，排除；

C项：有的开发商取消购房优惠政策，取消购房优惠政策在一定程度上能够影响消费者，从而影响商品房

的销售量，能够解释题干矛盾现象，保留；

D项：当地人均收入下降，意味着虽然每月还贷压力减小，但是自身的本来收入也减少了，那么还贷完剩

余的钱也少，自然没有多余的钱再去购买商品房，从而商品房的销量没有出现明显增长，能解释题干矛盾现象，

保留；

C和 D选项进行比较，C选项强调的是部分开发商，数量是多是少并不明确，那么造成的影响也不明确，

而 D选项明确强调了当地居民收入下降导致还完贷款的资金也减少，必然会影响商品房的销售数量。故正确答

案为 D。

38．【解析】D

第一步：找到论点论据。

论点：患季节性皮肤病的人数大幅上升的原因是人们缺乏锻炼，身体素质下降。

论据：没有明显的论据。

第二步：逐一分析选项。

A项：儿童身体素质比 10年前普遍下降，与题干无关，选项只是给出了一个实际现象，但是患皮肤病的人

增多和身体素质下降之间有无联系我们并不明确，无关选项，排除；

B项：大多数春季患皮肤病的人在秋冬季节症状会有所好转，与题干无关，题干观点探讨的是皮肤病人数

上升的原因是不是缺乏锻炼、身体素质下降，排除；

C项：环保局承认城市水污染和空气质量问题日益严重，选项只是给出了一个实际现象，但是患皮肤病的
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人增多和污染问题之间有无联系我们并不明确，无关选项，排除；

D项：游泳运动员患季节性皮肤病的人数逐年增多，说明运动员这种身体素质好、锻炼强度大的群体患皮

肤病的人也在增多，意味着皮肤病患者增多与身体素质和锻炼强度之间并没有必然的联系，举反例削弱论点，

为正确答案，当选。

故正确答案为 D。

39．【解析】B

第一步：分析题干逻辑关系。

挑选项目，要看技术门槛和未来市场需求量，而不是业务增长率，业务增长率高并不一定能推出好项目。

也就是说看一件事情好坏，不能看某个指标 B，因为 B好，不能推出这件事情一定好，是一种可能性推理。

第二步：逐一判断选项。

A项：有些收入高的夫妻，婚姻生活反而不幸福，有些不幸福是对有些做了否定，没有提到整体情况，不

是对整体的可能性推理，排除。

B项：票房再高，观众的口碑也不一定好，是对整体的一种可能性推理，与题干中逻辑关系最为类似，正

确。

C项：除了关注他们的技术水平，更看重他们的训练状态和发展潜力，说明两个指标都要关注，不是可能

性推理，排除。

D项：天赋和优秀的市场推广缺一不可，两者缺一不可，说明两者都要关注，不是可能性推理，排除。

故正确答案为 B。

40．【解析】D

第一步：找到论点和论据。

论点：没有必要接种流感疫苗。

论据：接种流感疫苗，既不能保证百分之百不得流感，还可能导致低烧等副作用。

第二步：逐一分析选项。

A项：接种流感疫苗可以减少儿童和慢性病患者等高危人群因流感而发生严重并发症的风险，说明接种流

感疫苗是有好处的，是有必要的，削弱论点，排除；

B项：接种季节性流感疫苗可降低易感人群感染流感病毒的概率，说明接种流感疫苗是有好处的，是有必

要的，削弱论点，排除；

C项：接种流感疫苗只有极少数人会出现全身反应，说明出现反应的概率特别小，而且反应一两天就可以

缓解，症状比流感症状轻得多，产生的副作用绩较小，削弱论据，排除；

D项：从疾病中恢复过来的人，1年不会再次被同样的流感病毒感染，只能说明疾病中恢复过来的人可能 1

年内不需要接种某种流感育苗，与是否需要接种其他的流感疫苗无关，属于无关选项，当选。
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本题为选非题，故正确答案为 D。

温馨提示：

如您在做题过程中对题目有疑问或发现题目有错，可向教务老师反馈（微信：chinagwy4）
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